

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemam
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglasa
se sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Štiri japonske teze

V teku kitajsko japonske vojne se je pokazalo, da ni bila Japonska pripravljena na dolgotrajnejšo vojno in da ni računala s takšnim kitajskim odporom. Japonska ima pač svoje hude in težke finančne skrbi. Radi tega ni nič čudnega, če niso v odločilnih japonskih krogih njenja strnjena in če so se v zadnjem času pojavila nesoglasja, v katerih se odražajo tri glavne smernice japonske politike.

Predstavniki prve teze pravijo, da naj se vsi japonski napori osredotočijo na Mongoliji ter Mandžuriji. Sem vključijo sovjetska Rusija, ki ji je treba posvetiti intenzivnejšo pozornost. Ti krogi naglašajo, da je treba okrepiti in pomnožiti kvantunško vojsko, ki sicer zaenkrat morebiti zadošča za pacifikacijo Mongolije, ki pa nikakor ne ustreza pričakovanjem, da bi mogla izpolniti nalogo v obrambi mongolskih meja.

Oznanjevalci in kličarji druge teze pa zatrjujejo, da je poglavitna naloga Japonske sedaj v tem, da osredotoči vse svoje sile v smeri utrditve in konsolidacije začasne vlade v Peipingu, ki se sončijo v japonski milosti. Brskanje po drugih kitajskih predelih in nove ofenzive bi prinesle le cepljenje sil. Najvidnejši zagovorniki te druge teze sedijo v generalnem štabu generala Teručia.

Zagovorniki tretje smeri pa se nahajajo na nasprotnem krilu. Dočim predstavlja prva teza minimum japonskega programa iz vidika dosedanjih japonskih vojnih uspehov, se nahajajo predstavniki tretje teze na tisti, s katero zahtevajo najbrezobzirnejšo izrabo japonskih uspehov na vojnem polju, dočim se v drugi tezi očituje nekakšna srednja pot. Glasniki tretje teze pravijo namreč, da mora Japonska nadaljevati s sedanjo akcijo do dokončne »osvoboditve« Kitajske od tujih vplivov, pri čemer naj se skušajo v nasprotju z dosedanjem centralizacijo razvneti in buditi posamezni regionalni ter etnografski interesi v Kitajski. Duh kitajske tradicije naj se pozivi in okrepi, spretno in taktično naj se izrebuje vsi sedovi Čangkajskove politike.

V tej tretji tezi se zrealijo težnje panazijskega pokreta, ki naj pod japonskim piemontskim vodstvom zajame vse azijske narode in ki naj zajame japonskemu življu vodstvo in prvenstvo v tem ogromnem kompleksu držav ter narodov. Temu pokretu načeljuje general Macui, ki je odkrito priznal obstoječa nesoglasja v japonskih vodilnih vojaških krogih, ki so se vidno odražala celo na nedavnem znamenitem mikadovem kronskem sveču, na katerem so se sprejeli pomembni sklepi glede Kitajske.

Poleg teh treh osnovnih tez japonske politike pa se uveljavlja v zadnjem času še četrta struja iz vrst mlajših japonskih častnikov, ki zagovarjajo stališče, da je za Japonsko najboljša rešitev, če se doseže z maršalom Čangkajskom kakšna sporazumna formula, dočim naj se glavna pozornost japonske in njene udarna sila usmeri proti sovjetski Rusiji, ki je in ostane glavna ter najnevarnejša sovražnica Japoncev.

Katera struja je zmagala? H kateri od njih se mikado najbolj nagiblje? To je še ostalo v zaupni tajnosti. Zdi se pa, da ni zmagala trenutno nobena od navedenih tez, ampak da bo japonska vlada skledala o nadaljnjem zadržanju v skladu z razvojem dogodkov ter razpletom vojnih akcij na kitajskih tleh.

Dejstvo je pač le to, da mikadova konferenca ni mogla izravnanati precej globo-

Grožnje kancelariju dr. Schuschniggu

DUNAJ, 29. januarja. V zvezi z artecljo številnih narodnih socialistov se čujejo najrazličnejše verzije. Krožijo vesti, da je bil konfiriran znani vodja avstrijskih narodnih socialistov Leopold. Govorji se, da so narodni socialisti pripravljali puč, ki naj strmoglavi sedanjo dunajsko vlado. Tudi se doznavajo ozadja sedanjih aretacij avstrijskih hitlerjancev, ki so razvili v zadnjem času na Dunaju silno propagando potom letakov, v katerih so sporočili javnosti, da so znana zborovanja 11. januarja zahtevala več mrtvih, več težko ranjenih in da je bilo radi tega 600 oseb aretiranih. Na podlagi tega so se sestali predstavniki varnostnih oblasti k skupnemu posvetovanju, na katerem so sklenili, da se zadeva energično razčisti in so sledili dogodki, ki so dobro znani. Značilno za razpoloženje na Dunaju pa je, da so bili včeraj sklicani voditelji Demovinske fronte na Dunaju, pred katerimi je državni tajnik Zernatto naglašal, da delajo račune brez krčmarja vsi oni, ki menijo, da bodo z grožnjami in pretinjami uklonili zveznega kancelarja dr. Schuschnigga, ki pojde svojo začrtano pot naprej. Druga značilnost v sedanjih situaciji je, da so se sestali sinoči na posebnem družabnem večeru vrhovni predstavniki vojske in Demovinske fronte. Na tem sestanku je izjavil general Zechner, da so vezi med avstrijsko vojsko in Demovinsko fronto nerazdružne ter da so interesi obeh istovetni. Kdor hoče delovati proti sedanjemu režimu, mora računati s to okolnostjo. Kakšne vrste so navedene grožnje in v kakšni obliki se javljajo, ni znano niti širši Schuschniggovi okolici.

Sovjetski motorizirani oddelki se pomikajo proti Kitajski

PEJPING, 29. januarja. Reuter poroča: Po zanesljivih vesteh iz Hankaua se pomika ogromna masa ruske vojske iz Rusije proti Kitajski. Rusko vojsko, ki se pomika s severa tvorijo pretežno motorizirani oddelki. Po izkazih očividcev je prešlo doslej kitajsko mejo okoli 600 oklopnih avtomobilov, ki so preko Sinkijanga dospeli v Kvanšu.

450 milijonov dolarjev za orjaška oboroževanje USA

WASHINGTON, 29. januarja. Kongresu je bila predložena pričakovana kongresna poslanica prezidenta Roosevelta o oborožitvenih načrtih zvezne vlade, ki zahteva orjaško pomnožitev in okrepitev sedanjega boroženega stanja, ki obsega sledeče: razpoložljivost 8.800.000 dolarjev za kopno vojsko in letalstvo, 450.000 dolarjev za izoblikovanje rezerv, 6 milijonov 80.000 dolarjev za razne stroje.

Caristični „ukaz“ je po 20 letih spadelnil sovjetski „dekrét“

ROGA, 29. januarja. Predsedstvo sovjetskega parlamenta je službeno izdalo »ukaz«, ki je prvi v Rusiji po zlomu carističnega režima. S tem »ukazom« se imenuje inž. Derevyanski, doslej ravnatelj moskovskega inštituta za industrijsko energijo, in sicer za poslanika v Finski kot naslednika poslanika Asmusa, čigar odpoklic ni bil uradno razglašen in ki je pred meseci izginil nekje v smeri Moskve. Službeno poživljanje izraza »ukaz« je precej značilno, ker je doslej sovjetska enciklopedija definirala »ukaz« kot sovjetskemu sistemu povsem tuj izraz in se je doslej uveljavljal le izraz »dekrét«.

lodec vendarle premastna in prevelika pečenka, ki bi utegnila z vsemi kvarnimi posledicami za japonski organizem obležati na dnu njegovega želodca?

Socialni obrzoenik

K »zvišanju« mezd žel. delavcem. »S prvim novembrom preteklega leta je bil uveljavljen sklep vlade o povišanju delavskih plač. Zvišanje mezd se je izvršilo v treh skupinah: 1. Kvalificirani delavci povprečno 10 odstotkov temeljnega dnevnega zaslužka, kar znaša za posamezne stopnje 2.60 do 5.80 din na dan, oziroma v mesecu s 24 delovnimi dnevi po 8 ur 62.40 do 139 din poviška. 2. Polkvalificirani delavci povprečno od 6 do 8% temeljnega dnevnega zaslužka, kar znaša za posamezne stopnje 1.40 do 3.— din na dan, ali v mesecu s 24 delovnimi dnevi 33.60 do 72.— din poviška. 3. Navadni delavci 1—4% temeljne plače, kar znaša za posamezne stopnje 0.20 do 1.50 din na dan, oziroma v mesecu s 24 delovnimi dnevi 4.80 do 36.— din poviška. Številke same dovolj jasno pokažejo to »zvišanje«, da miti ni treba posebnega komentarja.

Prilpave za kolektivno pogodbo stavbincev. Dne 29. decembra 1937 se je vršil ponovno razgovor med delojemalskimi in delodajalskimi organizacijami zaradi nove stavbinske pogodbe. Delodajalci so se postavili na stališče, da se toliko časa ne nameravajo pogajati, oziroma da sploh ne bodo podpisali kolektivne pogodbe, dokler se ne bo zatrl šušmarstvo, proti kateremu naj se postopa najstrožje in naj se za pobijanje tega zla izda poseben zakon. Oni so tudi mnenja, da je vsaka kolektivna pogodba toliko časa brez pomena, dokler je ne bo upoštevalo tudi sodišče. Kar se tiče šušmarstva, so vse organizacije pripravljene podpreti vsako tozadevno akcijo delodajalcev. Sodišče pa upošteva vsako kolektivno pogodbo, ki ne nasprotuje obrtnemu in drugim zakonom.

Glede na te izjave je bilo sklenjeno, da se bo naslednja razprava vršila po občnih zborih delodajalskih organizacij, na katerih se bodo zaradi tega napravili končni sklepi. V ponedeljek dne 3. januarja pa so zastopniki delojemalskih organizacij sestavili enotno stališče.

Za revizijo pokojninskega zavarovanja. Bančni uradniki v Zagrebu zahtevajo revizijo uredbe o pokojninskem zavarovanju zasebnih nameščencev. Zavarovanje naj se uveljavi sploh na vse zasebne nameščence brez vsake izjeme; tudi karenčna doba naj se za dosego pravice do penzije skrajša od 40 na 35 let za moške, oziroma na 30 let za ženske. Na drugi strani pa naj se skrajša tudi starostna meja od 65 na 60 let in pri ženskah od 60 na 55 let. Dalje bi radi dosegli pravico do nakupa službenih let v zavarovanju. Predvsem pa hočejo, da se v Zagrebu brez odlašanja ustanovi Pokojninski zavod.

Nemčija bo sprejela 200.000 sezonskih poljedelskih delavcev. Po dosedanjih poročilih sodeč bo rabila Nemčija v letu 1938 okrog 200.000 sezonskih delavcev. Za dopolnitev tega števila potrebnih delovnih moči bo poslala Italija okrog 60.000 sezonskih delavcev v Nemčijo, dočim se bo ostali del rekrutiral iz Jugoslavije, Madžarske, Avstrije, Čehoslovaške, Poljske in Nizozemske. Vsaka od teh držav pošlje v Nemčijo po 10.000 delavcev. V letu 1937 je potrebovala Nemčija samo 68.000 poljedelskih delovnih moči in je letošnji kontingent znatno povišan.

Delavske mezde so bolj porasle, kakor draginja, tako je trdil minister Cvetkovič v finančnem odboru. Delavske zbornice pa imajo točne statistike, ki jasno govore, da so delavske mezde dejansko

